

Новая Сырдарья

Социально-общественная, еженедельная газета

ВЫХОДИТ С 1 ИЮНЯ 1963 ГОДА № 3 (9628) ПОНЕДЕЛЬНИК, 10 ФЕВРАЛЯ 2025 ГОДА

Почтили память поэта

Повсеместно проходят литературно-просветительские мероприятия, посвященные 584-й годовщине со дня рождения великого мыслителя Алишера Навои.



В одном из таких мероприятий, организованном на проспекте имени Алишера Навои у памятника великому поэту, приняли участие сотрудники областного хокимията, коллективы образовательных учреждений, деятели искусств, журналисты и представители общественности.

Поэты и писатели, ученые-навоиведы говорили о богатом духовном наследии нашего выдающегося предка и важности его изучения, а также об идеях, выдвинутых в его произведениях.

Участники мероприятия прочитали отрывки из газелей и рубаи пота

Состоялась церемония возложения цветов к подножию памятника Алишеру Навои.

Наш корр.



ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ

В областном Центре молодежи состоялся открытый диалог, организованный управлением Агентства по делам молодежи, Кенгашом Союза молодежи и отделения детской организации Узбекистана с участием координаторов, специалистов молодежной студии «Кизлар овози» и

активных, талантливых студенток вузов Сырдарьи.

Представитель Республиканской рабочей группы, ответственный сотрудник Центрального аппарата Агентства по делам молодежи Махлиё Шукурова предоставила информацию о работе по повышению активности женщин в области. Высказаны предложения по этому вопросу. На все интересующие молодежь вопросы были даны ответы.

• Мысли по поводу

Со дня назначения Эркинжона Окбутаевича Турдимова на должность руководителя Сырдарьинской области прошло уже около двадцати дней, однако общественный интерес и обсуждение этого значимого для региона события продолжает нарастать. Объяснение тому одно - сырдарьинцы на протяжении последних лет «жили» с множеством проблем и вызовов, требующих внимания и эффективного

решения, однако не было настоящего лидера, способного оправдать чаяния и ожидания простых граждан.

Сложности, с которыми сталкивается регион, обусловлены как экономическими, так и социальными факторами. Проблемы с инфраструктурой, нехватка рабочих мест и социальное неравенство — лишь некоторые из аспектов, требующих неотложного разрешения. К сожалению, предыдущие руководители области не всегда находили правильные решения накопившихся у со-

циума проблем, что и создало определенный уровень недоверия к местной власти.

Сырдарьинцы надеются на перемены и верят, что Эркинжон Турдимов, обладая необходимым опытом и видением, сможет положительно изменить ситуацию в регионе.

Мы с интересом следим за первыми шагами нового главы региона, ожидая, что он способен наладить диалог с обществом, разработать инициативы,

ВЕРИМ...

направленные на улучшение жизни в Сырдарье. Конечно, время покажет, насколько успешно пойдет его работа, и какие изменения удастся реализовать в жизни людей. Однако и по первым шагам нового руководства чувствует-



ся, что его конструктивные инициативы создают благоприятную почву для сплочения общества вокруг привнесённых им идей.

Как неоднократно подчёркивал Президент страны Ш. Мирзиёев, в условиях, когда «...общество требует от руководителей высокой степени ответственности и прозрачности в принятии решений», приход Э.Турдимов в наш регион является особенно актуальным. Справедливость, как одна из ключе-

вых характеристик Э.Турдимова, вкупе с его жесткой требовательностью, позволяют ему устанавливать доверие среди простого населения. Оно и понятно - люди хотят видеть в своих лидерах тех, кто защищает их интересы и готов внимательно выслушать их проблемы.

Из многочисленных видеороликов, выложенных на сайте областного хокимията его свежеиспеченной

пресс-службой, видно, что уже первые практические действия Э.Турдимова вполне соответствуют ожиданиям сырдарьинцев. Например, конкретные и жёсткие вопросы Э. Турдимова, обращенные к руководителям регионального здравоохранения, почему не выдают стандартный набор медикаментов и больничные халаты пациентам, как удар током «обеззвучил» администраторов местной медицины(отвечать-то придётся!).

Факты, что он с командой руководителей всех областных

управлений и ведомств ездит по всей области и на месте уже выслушал чаяния баяутцев, янгиерцев, акалтынцев, гулистанцев, сардобинцев и жителей других районов, провел расширенные совещания по проблемам предпринимателей, по работе «Женской тетради» и другие, - ярче всего иллюстрируют стремление главы региона к глубокому пониманию потребностей всех простых сырдарьинцев.

Тулкун АХМАДАЛИЕВ.

Новые назначения



Хидиров Алишер Буриевич назначен на должность заместителя хокима Сырдарьинской области по вопросам строительства, создания безбарьерной среды, коммуникаций, коммунального хозяйства, экологии и озеленения.

До этого назначения А. Хидиров работал директором по маркетингу и сервисным услугам акционерного общества «Узтемирйўлйўловчи» акционерного общества «Узбекистон темир йўллари».



Соответствующим указом директора Агентства информации и массовых коммуникаций при Президенте Республики Узбекистан, Миррахимов Зафар Кахрамонович назначен исполняющим обязанности начальника Управления информации и массовых коммуникаций Сырдарьинской области.

До этого назначения 3. Миррахимов работал пресс-секретарем хокима Сырдарьинской области и советником по вопросам информационной политики.



Решением исполняющего обязанности хокима Сырдарьинской области Мирзаев Манучехр Боборахимович назначен руководителем пресс-службы областной администрации, пресс-секретарем хокима области - советником по вопросам информационной политики.

До назначения на эту должность М.Мирзаев работал руководителем пресс-службы администрации Самаркандской области, пресс-секретарем хокима области - советником по вопросам информационной политики.

Назначение на должность произведено на основании заключения Агентства информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Встреча с ветеранами

На основании совместного решения Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан, Министерств обороны и внутренних дел, Национальной гвардии Республики Узбекистан, а также Министерства молодежной политики и спорта, с целью воспитания студентов и молодежи в духе физического здоровья, морального возвышения и патриотизма, в первичной организации Гулистанского государственного университета Союза молодежи Узбекистана был организован учебный семинар для членов общественной группы «Қалқон» («Щит») под девизом «Наш «Қалқон» для Нового Узбекистана».



На учебно-семинаре, который проходил в течение трёх дней, были рассмотрены задачи, определенные в Указе главы государства от 19 января 2022 года «О мерах по коренному совершенствованию системы работы с молодежью в махаллях», а также

вопросы повышения эффективности духовно-просветительской и воспитательной работы с молодежью, поддержание общественного порядка на территории высших учебных заведений и общежитий на основе принципа «Безопасная территория — безо-

пасный студент», предотвращение правонарушений среди молодежи и другие актуальные и важные вопросы.

На учебном семинаре приняли участие советник начальника управления внутренних дел Сырдарьинской области, подполковник Уктам Болтабоев, председатель совета ветеранов управления внутренних дел области, подполковник Гулом Жураев, члены го-

родского отделения совета ветеранов Янгиера, а также профессора и преподаватели университета. Они, исходя из своего жизненного опыта, дали необходимые рекомендации и советы членам общественной группы «Щит», состоящей из числа студентов и молодежи.

В завершение семинара группе студентов, которые внесли вклад в повышение духа военного патриотизма среди молодежи и стали примером для своих сверстников, были вручены специальные серти-

фикаты. Также благодарственные письма были вручены специалистам, проводившим мастер-классы

Т.ТУЛКУНОВ

Что такое Народное IPO и как в нём участвовать

В Узбекистане стартовала программа «Народное IPO», которая даёт каждому гражданину страны возможность стать акционером крупных компаний. Но что же это такое и как можно в нём участвовать?

Что такое ІРО?

IPO (Initial Public Offering) — это первичное публичное размещение акций. Проще говоря, компания продаёт свои акции (доли в бизнесе) людям. Те, кто купил акции, становятся акционерами — то есть владельцами небольшой части этой компании. Если компания развивается успешно, стоимость акций может расти, и акционеры могут на этом заработать.

А что такое «Народное IPO»?

«Народное IPO» — это специальная программа в Узбекистане, которая позволяет обычным гражданам приобрести акции крупнейших компаний страны. В рамках этой программы акции выставляются на продажу всем желающим — и вы тоже можете стать акционером.

Какие компании участвуют?

На первом этапе Агентство по управлению государственными активами предлагает купить акции таких известные компании, как:

- Алмалыкский ГМК (одно из крупнейших горно-металлургических предприятий Узбекистана),
- Узбектелеком (крупнейший оператор связи
- Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа (УзРТСБ) (лидер по выплате дивидендов в Узбекистане)
- Узтемирйулконтейнер (грузовые перевозки) и более чем 40 других предприятий страны.

Как купить акции?

Существует 3 способа подать заявку на покупку акций:

1. Подать заявку через брокера

2. Подать заявку через приложения: Click (скоро) и приложение для инвестиций Go Invest (скоро) 3. Через специальную платформу e-auksion

Напомним, что в целях создания широких возможностей для всех слоев населения для участия в «Народном IPO» по принципу «одна акция - один лот» через специальную платформу «Е-аукцион», которая уже успела стать популярной среди граждан и удобной для пользователей, будет использована текущая возможность для участия в «Народном IPO» Заявления всех резидентов Республики Узбекистан (физических и юридических лиц), в том числе через данную платформу.

Обид ЭРМАКОВ, представитель АО «Организация электронных онлайн-аукционов» при Агентстве по управлению государственными активами Республики Узбекистан.

В Сайхунабаде производят этикетки

В махалле «Фаровон» Сайхунабадского района начало работу малое предприятие, специализирующееся на производстве «атласных» и «нейлоновых» этикеток.

Местный предприниматель Анвар Эгамбердиев открыл его в целях бесперебойного снабжения прочной и красивой оберткой не только фабрик Сырдарьинской области, но и соседних регионов.

За счет собственных средств и банковского кредита из Китая было завезено и установлено несколько видов производственного оборудования. В результате 6 местных молодых людей обеспечены работой.

 В будущем планируем расширить нашу деятельность, создать дополнительные рабочие места для безработной и малообеспеченной молодежи махалли, — сказал предприниматель. — У меня много планов, для реализации которых я намерен взять дополнительный кредит в АКБ «Халк банк».

Благодаря этой инициативе в других махаллях района также ведется работа по созданию и запуску малых производственных предприятий, специализирующихся на выпуске хлебобулочных, кондитерских изделий, сухофруктов и других видов продукции.

Планируем к концу года довести количество малых про-

изводственных предприятий до 2000, – сказала начальник районного отдела управления Торгово-промышленной палаты Шоира Шаматова. – Для этого есть достаточно возможностей и ресурсов. Например, мы хотим открыть мини-предприятие по сушке и упаковке фруктов и овощей, так как на зарубежном рынке спрос на сушеную и упакованную продукцию выше, чем на свежие фрукты. Что касается сырья, то его у нас прелостаточно.

Благодаря запуску таких малых производственных предприятий многие молодые люди будут трудоустроены и получат стабильный доход.

Наш корр.

ТУРИСТИЧЕСКИЕ МАРШРУТЫ СЫРДАРЬИ

Сырдарьинская область, граничащая с Республикой Казахстан на севере, Ташкентской областью на востоке, Таджикистаном на юге и Джизакской областью на западе, располагает прекрасными уголками природы и историческими местами, привлекающими туристов.

Хотя на территории современной Сырдары, которая носила название Танаис, Яксарт в произведении древнегреческого историка Арриана «Поход Александра», не так много древних и исторических объектов, как в Кашкадарье или Самарканде, в нижнем течении Шурбулаксая, протекающего по Хавастскому району, есть памятник древности Эски Ховос, в нижней части Ширинсая — исторический памятник Мунчоктепа.

Необходимо отметить, что эти холмы служили удобным и важным поселением, расположенным на перекрестке торговых путей, ведущих в древнюю Фергану, Чач (Ташкент) и Согд, с IV века до нашей эры по X век. Одна ветвь перекрестка шла из Хаваста через Куркад в Худжанд и Фергану, а другая — прямо через реку Чач — Сырдарью — на север, в город Шахрухию, оттуда в Харашкент, а затем в Бинкат, столицу Чача.

Самое интересное, что в результате археологических исследований и раскопок на этом холме были найдены статуэтка Анахиты, датируемая III-II веками до нашей эры, монеты X-XI в.в., ручка лампы с изображением птицы Хумо XII в., особый

ртутный сосуд X-XI в.в., использованные печати в сосудах VII-VIII в.в., банки для фиников, фрагменты декорированных блюд и тарелок, крышки и другие артефакты.



Для ознакомления с подобными находками нужно хотя бы раз посетить место паломничества Эски Ховос и краеведческий музей и ознакомиться с результатами археологических исследований, предоставляющими информацию об истории региона, получить много интересной информации о нем.

В 2019–2020 годах здесь был проведен ряд строительных работ и создан Хавастский районный краеведческий музей, в котором сейчас хранится большая часть из более чем 7000 артефактов, найденных в регионе в ходе раскопок. Важный пункт на Великом Шелковом пути, современный Хаваст является одним из районов Сырдарьинской области с туристическим потенциалом и имеет богатую историю, насчитывающую не менее 2500 лет. По данным историков, в Хавасте находилось 28 святынь. До наших дней дошло 12 из них.

— Эски Ховостепа является одним из важнейших мест на перекрестке Шелкового пути, а древнейшие поселения в Сырдарьинском регионе начали появляться вдоль реки Сырдарья и горных ручьев три тысячи лет назад, — говорит историк, ученый, археолог Солижон Кудратов. — Важно отметить, что эта территория имела большое историческое значение. Здесь было возведено несколько важных памятников. Одним из них является святилище Эски Ховос и большой комплекс археологических памятников. Общая площадь составляет 40 гектаров.

Важно отметить, что исследовательские работы на этом историческом объекте ведутся поэтапно и в ближайшем будущем планируется изучить руины древнего города и несколько памятников.

Туристы, оказавшись в Эски Ховос, могут посетить ряд исторических мест, таких как мавзолей Хасти Бузругон, мечеть Саъду Саййида, мавзолей Биби Оча, мавзолей Юсуфбобо, мавзолей Шербобо, понаблюдать за изменениями в Хавасте и узнать о его богатой и интересной истории.

П.ГУЛОМОВ.

В центре дискуссии - «Женская тетрадь»

На минувшей неделе в администрации области был обсужден ход работы, проводимой в рамках 6-го этапа «Женской тетради», процесса регистрации и определены планы на будушее.

По имеющимся данным, в регионе изучено около 180 тыс. домохозяйств, зарегистрировано 187,5 тыс. девушек и женщин, заполнено 183 тыс. 800 анкет. Планируется трудоустроить 13 300 человек из числа включенных в социальную тетрадь, оказать поддержку 8 000 женщин, желающих открыть свое собственное дело и предоставить им льготные кредиты.

Были заслушаны отчеты должностных лиц

и даны поручения руководителям секторов и ряда предприятий и организаций региона.

Руководитель области Эркинжон Турдимов подчеркнул необходимость системной организации всесторонней поддержки и защиты безработных женщин, находящихся в сложных социально-бытовых условиях, а также оказания им практической помощи. Он подчеркнул, что все руководители должны считать своим долгом решение проблем девушек и женщин.

По завершению встречи подытожено, что реализация поставленных задач будет регулярно контролироваться администрацией области.

«Женская тетрадь» и механизм её действия

«Женская тетрадь» - это база данных для выявления, решения и отслеживания проблем безработных женщин, которые нуждаются в социальной, экономической, правовой, психологической поддержке, знаниях и профессиональной подготовке и заинтересованы в ней.

ющие источника дохода: нуждающиеся женщины, желающие начать собственное дело - нуждающиеся женщины, не имеющие работы и желающие начать собственное

В каждом секторе в «Жен-

- безработные женщины,

ской тетради» махалли вклю-

чены следующие категории

нуждающиеся в социальной

зашите - нуждающиеся жен-

щины, не имеющие работы,

желающие работать и не име-

женщин старше 30 лет:

- малообеспеченные женщины, оставшиеся без кормильца - малообеспеченные женщины, потерявшие кормильца, содержащиеся в местах лишения свободы, психически больные, имеющие инвалидность I, II группы и не имеющие постоянного источника дохода, пропавшие без вести (по решению суда), а также разведенные малообеспеченные женщины и малообеспеченные матери-одиночки (на основании справки из $3A\Gamma C);$

- женщины с инвалидностью I и II группы, нуждающиеся в социальной помощи, а также нуждающиеся в неотложной медицинской помощи - женщины- с инвалидностью, нетрудоспособные, нуждающиеся в уходе за окружающими, а также нуждающиеся в неотложной медицинской помоши:

- малообеспеченные женщины, нуждающиеся в жилье - проживающие в нежилых помещениях. без постоянного

места жительства, проживающие в одной квартире (маленьком дворе) с тремя и более семьями (жилая площадь меньше установленной социальной нормы), но проживающие отдельно или совместно малообеспеченные женщины не имеющие жилого помещения на имя членов семьи и проживающие в частном жи-

лье на условиях найма; - малообеспеченные женщины, имеющие на попечении ребенка-инвалида, - малообеспеченные женщины, непосредственно осуществляющие уход за несовершеннолетним (независимо от возраста ребенка с инвалидностью І группы).

При этом женшины, включенные в список «Женской тетради», могут быть отнесены только к одной из вышеперечисленных категорий.

Проблемы, потребности и интересы женщин изучаются в следующих формах: через секторальные рабочие группы и женских активисток в махаллях, совместно с председателями и активистками сходов граждан в махаллях, посредством поквартирных обходов в январе каждого года для решения всех вопросов;

обращений женщин, в том

числе через информационную систему «Аёллар маслахат кенгаши» и «Аёллар дафта-

в ходе исследования проблемы, потребности и интересы женщин определяются с помощью анкет, заполненных посредством информационной системы «Аёллар маслахат кенгаши» в махаллях и представлены в рабочую группу сектора. Руководители секторов и районных (городских) семейных и женских отделов совместно изучают обоснованность проблем и вносят в районный (городской) Совет народных депутатов список женщин, которые ежемесячно изучаются и должны быть внесены в «Женскую тетрадь».

Поддержка женщин, включенных в «Женскую тетрадь», осуществляется по следующим направлениям:

1) Для безработных женщин, нуждающихся в социальной защите:

трудоустройство;

- при необходимости едиматериальная новременная помощь на основании заключения заведующего сектором;

2) Для нуждающихся женщин, которые хотят начать бизнес:

практическая помощь в открытии бизнеса:

3) Для малообеспеченных женщин, не имеющих кор-

- разовая материальная помощь;

- при необходимости на основании заключения заведующего сектором произвести ремонт жилья женщин, находящихся в трудных бытовых условиях (жилье, нуждающееся в ремонте, но не имеющее средств для семьи);

4) для женщин с инвалидностью I и II группы, нуждающихся в социальной помощи, а также нуждающихся в неотложной медицинской помощи:

- разовая материальная по-

- при необходимости на основании заключения заведующего сектором произвести ремонт жилья женщин, находящихся в трудных бытовых условиях (жилье, нуждающееся в ремонте, но не имеющее средств для семьи);

- оказание необходимой медицинской помощи нуждающимся женщинам, нуждаюшимся в лечении:

5) Для женщин, нуждающихся в жилье:

- выплата компенсации аренды, размещение в социальном жилье, предоставление жилья;

- при необходимости единовременная материальная помощь на основании заключения заведующего сектором;

6) Для нуждающихся женщин, у которых есть ребенок с инвалидностью:

- разовая материальная помощь;

- при необходимости облегчить использование земли и сельского хозяйства в качестве источника дохода на основании заключения руковолителя отрасли.

Женщины исключаются из «Женской тетради» в следующих случаях:

- при полном оказании практической помощи по каждой категории (на основе индивидуальной программы);
 - при полном покрытии проблемы государством;

- по собственному желанию;

- при обнаружении случая незаконного занесения в «Женскую тетрадь»;
- выезд в другие страны на постоянное место жительства;
- при вступлении в законную силу приговора суда о лишении свободы;

в случае смерти человека или признанным по решению суда безвести пропавшим.

Женщины, включенные в «Женскую тетрадь», не будут исключены из «Женской тетради» до полного решения вопросов, включенных в индивидуальную программу.

Основанием для исключения из тетради будет решение двух или более вопросов женщин, включенных в «Женскую тетрадь».

При переезде в другую часть страны на постоянное и временное проживание соответствующие изменения вносятся в «Женская тетрадь» не позднее 15 дней со дня регистрации на постоянное и временное проживание.

Детям из семей, включенных в «Железную тетрадь» и «Женскую тетрадь», а также молодежи, включенной в «Молодежную тетрадь», впервые вступающей в брак, выделяется беззалоговый кредит в размере до 33 миллионов сумов на строительство дополнительного жилья в своих жилых помещениях.

Финансирование социально-экономической помощи нуждающимся женщинам из «Женской тетради» осуществляется за счёт одноимённых внебюджетных фондов («Аёллар дафтари»), создаваемых в районных и городских хокимиятах и использующих внебюджетные средства бюджетных организаций.

За ведение «Женской тетради» ответственными являются руководители секторов хокимиятов и Государственный комитет по делам семьи и женщин.

(Подготовлено не основании Указа Президента Республики Узбекистан №УП-6260 от 13.04.2021г.)

Социальная защита – важнейшая составляющая государственной политики

Сфера социальной защи- сих пор не завершено. Недоты играет ключевую роль в стабильности. Сеголня в махаллях области работают 235 социальных работников. Созданы ли для них все необходимые условия? Какая работа проведена для повышения качества предоставления социальных услуг и помощи населению?

Под руководством главы региона обсуждены эти и другие вопросы, а также недостатки, связанные с данной сферой.

На встрече дана информация о том, что у 157 социальных работников нет компьютерных комплектов, а у 106 отсутствуют элементарные столы и стулья. Строительство центров социальных услуг «Инсон» в Баяутском и Мирзаабадском районах до

статочная организация рабообеспечении благополучия ты по эффективному предонаселения и поддержании ставлению услуг населению в упомянутых поводом для критики со стороны главы региона.

> Проанализировав имеющиеся проблемы, ответственным лицам даны поручения по их устранению. В частности, назначены ответственные лица по завершению строительства центров социальных услуг «Инсон» в Баяутском и Мирзаабадском районах. Им поставлена задача уделить особое внимание качеству, а также созданию условий для работников сферы.

> По завершению встречи определено, что данный вопрос будет рассматриваться еженедельно в критическом

Зарина АМРИТДИНОВА

Никто не должен быть безучастным к профилактике преступности

В администрации области состоялась встреча по вопросам профилактики правонарушений и преступности с участием руководителей региональных секторов и ряда организаций.

На ней обсуждены преступления, зафиксированные в махаллях «Бахор», «Нихол» и «Маданият» города Гулистана, а также в махалле «Ишонч» Гулистанского района. Деятельность ответственных лиц в этих населенных пунктах оценена как неудовлетворительная. Участники детально изучили причины, приведшие к совершению преступлений в махаллях. Одной из них является равнодушие. Зачастую, соседи и жители махалли безразличны друг к другу и к жизни общества в целом. Подчеркнуто, что общественный контроль - эффективный инструмент в решении вопроса.

Эркинжон Турдимов отметил важность регулярного проведения просветительских и пропагандистских мероприятий по профилактике правонарушений на местах, особенно среди подрастающего поколения. Он также заявил, что никто не должен оставаться безучастным к судьбе молодежи и особое внимание следует уделять ее духовному- нравственному воспита-



Ответственным лицам даны указания по задачам, которые необходимо решать совместно с населением и широкой общественностью, в том числе, по предупреждению негативных ситуаций, недопущению совершения повторных преступлений. Подобные дискуссии на данную тему решено проводить каждую неделю.

• 9 ФЕВРАЛЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ АЛИШЕРА НАВОИ

жемчужина тюркских народов

В память об Алишере Навои поставлены многочисленные памятники во многих городах нашей страны и мира, названы его именем город, область, улицы, школы, университеты. Каждый год 9 февраля в Узбекистане проводятся международные научные конференции, на которую приезжают ученые из разных стран мира. в образовательных учреждениях ученые читают доклады, организуются выставки, посвященные Алишеру Навои, школьники читают его стихи...

9 февраля, отмечалось 586-летие со дня рождения выдающегося поэта, мыслителя и государственного деятеля Алишера Навои.

Выдающийся узбекский поэт, убежденный гуманист, мыслитель, государственный деятель Алишер Навои родился в 1441 году в г.Герат (Афганистан).

Он родился в семье известного государственного чиновника, Гиясаддина Кичкине в Герате. Отец Алишера – выходец из извест-

ного монгольского племени Барлас, был дружен с другими тимуридскими семьями, составлявшими элиту власти в городе.

Уже к 15 годам Навои стал известен как поэт, слагающий стихи на двух языках тюркском и фарси. Учился в Герате, Мешхеде и Самарканде. В 1469 году Алишер Навои стал хра-

Тимпер Тимой от травителе Хорасана Султан-Хусейне Байкара, с которым вместе учился в медресе и сохранил дружеские отношения на всю жизнь.

(1441 - 1501)

В 1472 году был назначен визирем и получил титул эмира. Находясь на этом посту, Навои многое сделал для того, чтобы в Герате появились новые общежития, медресе, больницы, мосты и дороги. Большую помощь оказывал Навои учёным, художникам, музыкантам, поэтам, каллиграфам. При его участии образовался целый кружок просвещенных, ученых, творческих людей.

Творческое наследие Навои поражает своим размахом и глубиной. Он стал автором шести великих поэм, общий объём которых составляет около 60 тысяч строк. В период с 1483 по 1485 годы Навои создал своё знаменитое произведение «Хамса» («Пятерица»), в которое вошли поэмы «Хайрат ал-абрар» («Смятение праведных»), «Фархад ва Ширин» («Фархад и Ширин»), «Лайли ва Мажнун», «Сабъаи сайin» («Семь планет») и «Салли кандари» («Стена Искандара»). Это произведение стало первым в жанре хамса, написанным на тюркском языке, и доказало, что на чагатайском языке можно создать шедевры, сопоставимые с лучшими произведениями персидско-таджикской литературы.

На протяжении всей жизни Навои создавал лирические произведения, которые по сей день остаются вершиной узбекской поэзии. В 1498 году он завершил составление четырёх диванов-сборников под общим названием «Хазаин ал-маони» («Сокровищница мыслей»), в которых собрано более 50 000 строк стихов. Навои также проявил себя в 16 из 21 жанра литературы мусульманского Востока, что подчёркивает его исключительный вклад в мировую литературу.

Навои собрал свои стихи на персидском языке в сборник под названием «Дивани Фани», стремясь соперничать с персидскими поэтами. Объем его стихов в жанре газели, включенных в этот сборник, достигает 3150 произведений, что делает Навои лидером хотя бы по количеству созданных стихов. Кроме того, он собрал свои касиды на персидском языке в два сборника: «Ситтаи зарурия» («Шесть необходимостей») и «Фусули арбаа» («Четыре сезона года»).

По случаю дня рождения Алишера Навои, представляем Вашему вниманию самые интересные и редкие факты о вели-

ком поэте:
1. Навои проявил себя уже в 15 лет, причем писал он одинаково хорошо как на фарси, так и на тюркском.

2. С юных лет Алишер воспитывался вместе с детьми тимуридских семей, особенно он дружил с

Хусейном Байкарой, который впоследствии стал главой Хорасанского государства.

- 3. Поэт вёл аскетическое существование, никогда не был женат и не имел наложниц.
- 4. Несомненным вкладом Алишера Навои в литературную деятельность своего времени, было введение староузбекского языка, наряду с фарси, в творчество литераторов.
- 5. По инициативе Навои в Герате было развернуто масштабное строительство. На берегу городского канала Инджил построили общественный научно-просветительский комплекс: библиотека, медресе, ханака, больница.
- 6. Сулейман Великолепный высоко ценил творчество Навои и имел в своей библиотеке манускрипты с его произведениями «Сокровищница мыслей», «Пятёрица» и «Спор двух языков».
- 7. В мире есть несколько памятников Алишеру Навои: в Ташкенте, Москве, Шанхае, Душанбе, Токио, Минске, Анкаре, Астане, Оше, Баку, Токио, Баку, Шанхае, Сеуле и в каждом областном центре республики.
- 8. В 2009 году Кратер на Меркурии был назван в честь Алишера Навои.
- 9. В 1991 году к 550-летию поэта был выпущен советский юбилейный рубль с изображением Алишера Навои.
- 10. В городе Мазари-Шариф в Северном Афганистане установлен барельеф в честь Алишера Навои.



Есть вещи, которые мы должны знать

(В продолжение темы)

25 января — это день рождения известного шотландского поэта Роберта Бёрнса. В этот день, в каждой шотландской семье обязательно готовится хаггис. Это блюдо из бараньего желудка, который заполняется потрохами, порубленными с луком, салом и т.д. ... что-то вроде нашего хасыпа. Так вот. После ужина, насытившись этим блюдом, все члены семьи по очереди читают наизусть Бёрнса. Все его знают наизусть, могут цитировать в любое время и в любом месте.

Ещё один пример, из Грузии. Стихи Шоты Руставелли, великого поэта поэта XIII века, играют значимую роль в культурной жизни Грузии и оказали влияние на обычаи современного общества. Одним из наибольших проявлений этого влияния является традиция цитирования его стихов на свадьбах и семейных торжествах, что свидетельствует о глубоком уважении к наследию великого предка. Во все времена у грузин знание произведений Руставелли рассматривалось не только как дань уважения к культуре, но и как обязательное условие для молодоженов, вступающих в брак.

Поэзия Руставелли, особенно его знаменитый эпос «Витязь в тигровой шкуре», наполнена идеалами любви, дружбы и благородства. Цитаты из его стихов, произносимые на свадьбах и других торжествах, служат не только украшением церемонии, но и напоминанием о важности высоких моральных ценностей в семейной жизни. А для молодожёнов знание стихов Руставелли стало своего рода ритуалом, укрепляющим духовные связи между супругами.

...Кстати. Если же мы попросим жителей нашей страны почитать стихотворные строки из произведений нашего великого поэта, то, вероятно, школьники прочитают, а вот молодежь и взрослые не всегда смогут это сделать. Почему? Давайте разбираться.

По моему мнению, отношение у нас к своей истории, литературе, искусству поверхностное, чаще всего формальное. Мы плохо их знаем, хотя нам нравится, что нашу страну посещают тысячи туристов, чтобы полюбоваться памятниками архитектуры, предметами народного промысла, природой и кухней.

Можно оправдываться, что поэзия Алишера Навои трудна, во многом не понятна: сложные символы, метафоры, эпитеты требуют дополнительных знаний суфизма и истории. Да, изучение стихов — это большая духовная и мыслительная работа. Но сколько радости и душевного подъема она приносит! Почитайте его и сами убедитесь.

Недруги меня чернят. Кто подскажет, как мне быть? Пери, я не виноват. Кто подскажет, как мне быть?

Обижаемый людьми, их обидчиком слыву, Все в стране меня бранят. Кто подскажет, как мне быть?

Пери — наилучший врач. У меня любимой нет, Смерти избегу навряд. Кто подскажет, как мне быть?

Я народу нес добро, а народ со мной жесток, Милостью господь богат — пусть он скажет, как мне быть?

Навои, покину я родину— в родном краю Ничему уже не рад. Кто подскажет, как мне быть?

И таких жемчужных строк в творчестве нашего велико предка превеликое множество. ...Согласитесь, что есть вещи, которые мы должны знать.

Подготовил Т.ТАШПУЛАТОВ

НОВАЯ СЫРДАРЬЯ

Главный редактор Бахром БОЙМУРОДОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Сырдарьинский областной хокимият

Газета зарегистрирована в Сырдарьинском областном управлении Агентства информации и массовых коммуникаций. Регистрационный № 10-024 от 25 июня 2020 года.

Редакция не ведет переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 120100, г.Гулистан, ул.Навои, 30.

Telegram: @yangisirdaryogazetasi Facebook: Yangi Sirdaryo Gazetasi ТЕЛЕФОНЫ: приёмная: (33) 355-07-45. Заместитель: (94) 955-54-02. Отдел рекламы: (99) 646-07-45.

Газета набрана на компьютерной базе в редакции «Новая Сырдарья» и отпечатана в "SHARQ" NMAK. А-3 формат. Объём 1 печ. л. Способ печати офсетный.

Адрес: г. Ташкент, Мирабадский район, ул. Буюк Турон, 41. Тел.: (71) 233 11 07.

ИНДЕКС 460. Тир. 1 300. Зак. Г-149 ISSN 2181-5992

В розницу - цена свободная Коммерческий материал Ответственный за выпуск: Т.АХМАДАЛИЕВ

Дизайнер: Е.КУЛЬШИНА

Подписано в печать 10.02.2025 г. в 21.30